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Nou abonamentű
Ia

„Gazeta Transilvaniei.“
Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe unft nou 

abonamentft, ia care învitămO pe onoraţii amici şi 
sprijinitori ai fóiei nóstre.

Pretultt abonamentului:
y

Pentru  Austro-Ungaria :
pe trei luni 3 fl.
» ş6se ,, 6 ,,
„  u n u  arm  12 „

Pentru  R o m â n ia  şi străinătate:
pe trei luni O franoi ] în aurii séa în hâr- 
„ şâse „ 18 „ > tiă cu adausulü a- 
„ u n ü  a n ü  36 „ ) fiului.

JRagămii pe domnii abonenţi, ca SŐ bimvoiască 

Qrfl reînoi de cu vreme abonamentulü, ca sé nu se 

întrerupă espedifiunea diandui.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“  

BraşovH, 15 (27) Martie 1885.

Organulü acelorü naţionalişti de tristă figură, 

cari, tráindü continuu în atingere cu factorii po

liticei dominante, îşi ţinti de cea mai mare onóre 

şi fericire d’a figura în céta mamelucilorü d-lui 

Tisza, a debutatű, póte pentru ultima <5ră, (Jilele 

aceste contra fóiei nóstre, publicándü următorului 

comunicatü:

„Gazeta Transilvaniei“ nu se mulţămesce că 

a datü ansă cu telegramele sale la ştergerea so

cietăţii de lectură „Iulia“ din Cluşiu, ci continuă 

mai încolo tăcimiăria sa politică (!), voindű aduce 

demonstraţiunile politice chiar şi în biserică, ce nu 

s’a mai pomenitü; sé aşâ(Jă după zidurile autonomiei 

bisericesc!, de acolo dă focü şi nu cugetă că gl0nţele 

cu cari sé réspunde, crescéndü înverşunarea, potü 

găuri şi zidurile aceste, de cari avemü, mare lipsă 

spre a ne scuti naţionalitatea. Amü dori deştepta

rea publicului sé nu plece după atari sfaturi 

scrîntite, sé nu ne periclitámü tóté instituţiunile 

şi sé nu se nenorocésca aţâţi ómen! prin espu- 

nerea lord la persecuţiuni.“

Acestü comunicatü este destulü de caracte

ristică şi cestiunea, de care se ocupă este destulü 

de seriósá şi importantă, spre a merita unü rés- 

punsű din parte-ne. Preste acésta elü a fostü 

scrisă tocmai pe timpulü, când parte mare din 

archiereii noştri se aflau în Peşta şi se nasce bă

nuiala, că cei ce l’au compusü au scrisă chiar 

sub impresiunea vr’unei convorbiri cu unulü séu 

altulă dintre aceşti archierei.

Este fórte durerosü, că mai póte esistá a<Ji 

unü curentü de idei, ca cele desvoltate în comuni- 

catulü de mai süsü, fie şi numai în capetele câtorva 

„fruntaşi“ r0tăciţi cari aspiră la trista gloriă d’a fi tra- 

banţii puternicilorü (Jilei, dér este unü adevérat peri- 

culü, o adevératá nenorocire pentru poporul románü, 

dacă asemeni idei potü străbate pănă şi în sanctua- 

rulü cugetărei acelora, cărora li-a încredinţată 

provedinţa sânta chiămare apostolicéscá: d’a păzi 

şi de-a apéra poporulü credinciosü de tóté peri- 

culele, ce l’ar putea ameninţa, acum şi în vii- 

torű.

Ce se 4ice în şirurile citate mai süsü?

Se încarcă în spinarea „Gazetei Transilva

niei“ tóté pécatele, tóté nedreptăţile şi violinţele 

ce (Jilnicü le comitü contra nóstrá cei dela pu

tere. Noi suntemü de vină la tóté, pentru că 

gŞmţimă românesce şi luptámü luptă dréptá ro- 

mânâscă cu adversarii némului nostru. Ei îşi 

batü jocu de Români, calcă lege, ecuitate şi 

j ka* cuviinţă şi „Gazeta Transilvaniei“ le rés

punde cu gl0nţe. ce le trămite în tabéra lorü. 

Ce nesocotinţă! ce periculósá tăciunăriă politică!

Tăciunarii dela „Gazétá“ se aş0<Jă după zi

durile autonomiei biserieesoi şi dau focü, fără a 

se gândi că duşmanulti inverşunattt va ripostă şi 

că gl0nţele lui potü găuri aceste ziduri.

Dar spuneţi-ne pentru Dumnezeu prin ce 

sé deláturámü pericululă ce ne ameninţă dacă 

nu prin aceea că ne folosimü şi noi de armele 

nóstre? Ori dórá sunteţi de părere că „pericli

tarea instituţiuniloră nóstre“ şi prigonirile arü 

încetâ, dacă „Gazeta Transilvaniei“ ar tacé, dacă 

s’ar ocupâ de pildă numai de „marele avantagiu 

alü reformei camerei magnaţilom, “ de marile fo- 

lóse ale esposiţiunei din Peşta si ale reuniunilorü 

de cultură maghiare ungurene şi ardelene?

Nu vő gândiţi ce ínsémná a cere dela os

taşi sé nu pusce când se apropiă inimiculü de 

cetate? Nu  se dau óre asemeni porunci numai 

în nisce momente fatale, când istoria ínregistrézá câ

te o nouă trădare în faţa inimicului ? Pentru ce sunt 

zidurile dacă nu pentru aceea ca sé te aperi în- 

dérétulü lorü? |Sé fi aşteptatti óre noi, ca gen- 

darmii unguresci sé între mai ânteiu nestinghiriţi 

în cetatea autonomiei nóstre bisericesc! ? óre m ai 

putémü atunci asvérli vr’unü glonţfl în tabéra 

inimică, când amü fi fostü încunjuraţi de ei?

Ce mare contrastü între starea adevcrată a 

lucrurilorű, care nu mai e a(}i nimérui necunos

cută, şi între îngrijirea ce o făţărescti „fruntaşii“ 

cu capetele plecate din Pasta, pentru ca nu cum

va sé se facă vr’o gaură în zidurile autonomiei 

nóstre bisericesci!

O , Dómne, ce bine ar fi dacă zidurile a- 

cestea arü fi încă neatinse de ghiulele inimice! 

Numai în Pesta se mai potü aflá ómeni atátü 

de orbi, cari sé nu va<Jă spărturile grozave fă

cute în ele mai alesü dela 1879 íncóce.

Dar cestiunea acésta este multü mai dificilă, 

decátü ca s’o putemü termina numai íntr’unü 

articulü. Vomü cercetă, cine suntü „tăciunarii 

politici:“ aceia cari luptă cu poporulü în contra 

violinţelorfi şi abusurilorü, séu câteva Escelenţe 

şi Ilustrităţi, cari pretindă ca, spre a nu li se 

face lorü nici o incomodare, noi sé tácemü cu 

toţii şi íntregü poporulü sé se îndrepte după 

dânşii, lăsându’şi totü: limbă, naţionalitate, avere 

şi viitorü în prada duşmanului neîmpăcatti?

---o ---

CRONICA POLITICĂ.

Despre starea în care se află momentană cestiu

nea graniţeloră afgane, se scrie din Londra câtră 

,Pol. Corr.«, că guvernulü englesü, care prin arangea- 

mentulă dela 16 Martie n. a recunoscută numai de faptă 

ér na şi de dreptă ocupaţiunile îndeplinite din partea 

Rusiei, caută a îndupleca pe cabinetulü rusă ca sé tri- 

métá ună comisară pentru o definitivă resolvare a liniei 

de graniţă, spre a se termina câtă mai repede acéstá 

cestiune. Cabinetulă din Petersburgü ínsé din parte’i 

doresce, ca mai ántéiu sé premérgá o înţelegere asupra 

principielorü ce au sé servâscă ca basă regulării grani

ţeloră. Guvernulă englesü, care pune preţă pe o repede 

stabilire a liniei de graniţă, pe basa dreptului popórelorű, 

între teritorulă afgană şi turcomanü, pare inclinatü a ţinâ 

sâmă de dorinţa Rusiei pănă la unü punctă óreoare. In 

multe cercuri din Londra se observă şi din partea Ru

siei acelaşă gradfl de interesă pentru o repede aplanare 

a diferenţeloră, ca şi din partea Angliei, şi sé esprimă 

temerea că Anglia s’ar putea vedea silită se tragă linia 

de graniţă după placulă ei, (ără consideraţiune la Rusia

şi s0’şi asigure respectulă necesară din partea tuturorü 

veciniloră.
*

Evenimentele din filele acestea din S u 

dan ă au dată deocamdată pe Mahdiu uitărei, îndrep- 

tându-se atenţiunea asupra locotenentului séu Osman 

Digma, care a desvoltată o resistenţă ho*ărît6re în con

tra Englesiloră. AtJI mărturisescă chiar cele mai şovi- 

nistice (Jiare englese, că lupta ce s’a dată Duminecă în

tre trupele generalului Graham şi ale lui Osman Digma 

a căşunată o tristă surprindere trupelorü englese în urma 

nedestoiniciei şi negligenţei conducerei. Unü oficerü en

glesü din Suachimü scrie, că nici unü suboficerü, care 

a eşitfi acum din scolă, n’ar putea manevra mai réu ca 

generalii, cari nu sciu nici măcar atâta, că ce face duş- 

manulü la o distanţă de 500 de paşi. Aménuntele lup

tei de Duminecă sunt íngro(|itóre şi, după cum observă 

qfiarele oposiţionale, tote sunt zadarnice, deóreee guver

nulă renunţă, celă puţină pentru Anglia, la Sudanü şi la 

Egiptü.
*

Din Belgraduîă sérbescü se scrie dela 22 Martie n., 

cămeetingulă ce 1’au ţinută în Vrania Sérbii ma

cedoneni cuprinde afară de manifestaţiunile meetinguriloră 

din Belgradü şi din Nişă, şi recunóscerea refusării pro

nunţate din partea patriarchului ecumenică din Constan- 

tinopole, de a încorpora diecesele Uschibului şi Ochridei 

cu exarchatulü bulgárescü. Totdeodată se reeunósce ati

tudinea corectă a Grecilorü faţă cu agitaţiunile Bulgari- 

loră în Macedonia şi în Sérbia veche. Consistoriulă me

tropolitană a luată decisiunea, sub presidiulü Mitropoli

tului Teodosiu, ca mileniulă lui Metodiu şi Cirilü sé se 

serbeze în Pelgradü numai ca o festivitate locală biseri- 

céscá.
*

După scirile cele mai noué comisiunea pentru 

canalulă de Suez, care a fostü însărcinată sé lucreze 

unü elaboratü, se va întruni la 15 Aprige. In ceea ce 

privesce programulü comisiunii lucrulü nu este tocmai 

lámuritü Celü puţină în privinţa acésta a datü mai de- 

ună̂ ile ministrulü de esterne alü Spaniei indicaţiuni în 

acestă înţelesă. După declaraţiunile ministrului spaniolă 

ar fi fostă vorbă între Spania, Italia, Francia, Germania 

şi Anglia despre ţinerea a doué conferinţe în Paris, o 

conferinţă prealabilă, care sé se ocupe cu cestiunea da

toriei egiptene şi altă conferinţă principală, care s’ar o- 

cupa nu numai cu neutralisarea canalului de Suez, ci şi cu 

t6tă cestiunea egiptână. Acésta ar fi o surprindere şi 

este întrebarea, că óre Anglia se va învoi ca sé se mai 

pună pe tapetă tótá cestiunea egiptână?

---o ---

Afacerea convenţinnei comerciale între Austro- 
Ungaria şi România.

Oetimü în „Románulü“ de Joi:

Intr’unulü din numerile trecute vorbindă de închide

rea graniţelorfl vitelorü nóstre de cătră Austro-Ungaria 

şi de călcarea convenţiunei comerciale, încheiată cu a- 

céstá putere, presupuserămă casulü când n’ar mai esistá

o asemenea convenţiune şi Austro-Ungaria ar închide 

graniţele ei mărfuriloră nóstre, şi întrebarămă: Cine ar 

perde mai multü? România séu Austro-Ungaria? Ro

mânia, care în 1883, a esportată în Austro-Ungaria măr

furi pentru 71,478,385 lei, séu Austro-Ungaria, care în 

acelaşfi anü a esportată în România mărfuri pentru 

153,972,506 lei? Dovedirăm atunci, şi ne vomă încerca 

sé mai dovedimă şi cu acéstá ocasiune, că închişi fiindă 

despre Austro-Ungaria, nu noi vomă fi cari vomă perde, 

în raportă cu ceea ce importămă şi esportămă a<Jî.

Austria propriu cjisă, are fabricele şi industria ei, 

pentru ale cărorfl producţiunî celă mai mare debuşeu 

este România. In 1883, numai Austria a importatü 

mărfuri în Románia pentru o sumă de peste 100,000,000 

lei, dki 153,972,506 lei. Restulă de aprópe 50,000,000 

lei a fostă numai pentru nisce articole de schimbă între 

producţiunile ungare şi producţiunile nóstre.

Austria deci cu industria ei se găsesce în condi- 

ţiunî astfelü faţă cu România, íncátü este ţinută sé re- 

cunóscá, că nu noué ne-ar aduce vătămare cănd n’ar fi 

cu putinţă o convenţiune încheiată pe basa reciprocităţii
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de interese. Adevérulü acesta ílü recunoscu ínsé şi o 

fóiá din Viena »Deutsche Zeitung,« alü cărei articolü, 

privitorü la denunciarea convenţiunei comerciale, ílü pu- 

serámü deja în vederea cetitorilorü.

Fóia vieneză cjise:
»România, prin convenţiune, a speratü a’şi asigura 

esportulü de vite şi de cereale. Dér Austro-Ungaria prin 
desele epizootii ce’bântue în România, a fostü nevoită a 
închide graniţele atátü pentru vitele din Moldova şi Va- 
lachia, cátü şi pentru cele din Rusia. România, înteme- 
indu-se pe convenţiunea comercială, a reclamatü, a pro
testată şi a ameninţată chiar cu represalii. Tóté acestea 
ínsé au rémasü şi au trebuitű sé rémáná fără resultată, 
pentru că Austria trebuia sé aibă în vedere nu numai 
cultura ei de vite, dér chiar şi aceea ca térile din occi- 

dentü sé nu-i închidă şi ei graniţele.*

Se scie şi este bine constatatü că, încă din anulü 

trecutü, epizootia nu mai este în Jérá; prin urmare nici 

unü cuvéntü n’a pututü sé mai fiă pentru ca graniţele sé 

rémáná şi a<Jî închise vitelorü nóstre, fără ca convenţiu- 

nea încheiată sé nu fiă călcată. Inţelegemă ca Austro- 

Ungaria sé íngrijéscá de cultura vitelorü ei, dér nu în- 

ţelegemfi sé ni se ia puţinulă ce lü avemü în schimbü 

pentru marile avantage ce i-amü datü. Pe cátü pare, 

deci, unü altulü este motivulü vecinilorü noştri: acela d’a 

pune în aplicare —  cu totă convenţiunea încheiată cu 

dânşii — sistema protecţionistă faţă cu vitele nóstre, 

după cum voesce sé adopte acéstá sistemă şi pentru in

dustria lorü faţă cu industria francesă şi germană. Ori 

cátü de íntemeiatü ar putea fi acestü motivă, convenţi

unea comercială nu espiră decátü la 31 Maiu 1886, şi 

pănă la acestü termenü credemü, că ea nu se putea în

lătura.
In ceea ce privesce cerealele nóstre, fóia vieneză, 

după ce ne spune, că »încetarea scutirii de vamă a ce- 

realelorü române formézá astădî unü punctü principalü în 

programa politicei comerciale a Ungariei,« se grăbi a a- 

dăoga :

»In acéstá cestiune ínsé e véditü, că Austria n’are 
interesü comunü cu Ungaria. Pentru Ungaria, România 
e unü concurentü agricolü, pe câtă vreme pentru Aus
tria ea este unü importantü debuşeu alü produselorü 

sale industriale.«

Şi mai la vale:

»Interesulă Austriei e de sigurü sé ímplinésca orí- 
cari dorinţe ale României în privinţa producţiuniloră agri
cole, ca în schimbü sé obţiâ cátü se póte mai favorabile 
condiţiuni pentru esportulü articolelorü sale industriale.

»....România de sigurü că va pune mari tacse va
male pe articolele nóstre industriale, ca, eventualü prin 
reducerea lorü în urma negocierilorü, sé obţie dela noi 
avantage în privinţa esportului ei de cereale, cărora a- 
vantage Ungaria are sé se opună în paguba fabricanţi

lor ü noştri.«

Suntemü, deci, însciinţaţî la timpü, de înşii vecinii 

noştri. Politica comercială a Austro • Ungariei faţă cu 

noi este înfăţişată în modulü celü mai lămurită: Austria 

voesce sé obţie ín viitorü cátü se póte mai favorabile 

condiţiuni pentru esportulü articolelorü sale industriale, 

ér Ungaria tinde a pune cátü mai multe piedeci espor

tului cerealelorü nóstre, după cum a pusü acelea-şi pie

deci esportului vitelorü nóstre. Ce va urma din lupta de 

interese economice ale acestorü doué (éri, cugeta-vomü 

şi vedea-vomü, dér ceea ce scimü este ce voesce şi una 

şi alta. Améndoué împreună, cátü şi fie-care în parte, 

tindü a-şî asigura economia lorü în paguba economiei 

nóstre.
---o ---

SOIRILE PILEI.

In privinţa arestării ce s’a făcută prin d. procurorii 

Kenyeres la gara de aci, amü primitü urmátórele infor- 

maţiunî : La 17 Martie n. sosindü trenulü de pe linia 

Pesta-Predealü la gara din Braşovă, conducétorulü postalü 

a predatü aici servitorului postalü Kiss mai multe pungi 

cu bani trimise din Pesta, între care şi una espedată 

din Cluşiu. La Predealü Kiss desfácü singurü pungile, şi am- 

ploiatulü postalü însărcinat cu primirea lorü, spre a se irimite 

la destinaţiă, observa că dintr’o scrisóre cu bani de 5000 

fl. ce se afla în punga cea din Cluşiu lipseau 2000 fl. 

D. procurorü din Braşovtt, fiindü avisatü, a dispusă ares

tarea lui Kiss, ce s’a şi esecutatü, ér nu a amploiatului 

postalü din Predealü cum ni se comunicase ânteiu. Di- 

rectorulü poşteloră a sositü aci din Sibilu ca sé cerceteze 

casulű. Nu se scie încă, dacă Kiss s’au altulü a comisü 

furtulü pe liniă pănă la Predélü. Totü în astfelü de îm

prejurări au dispárutü şi în anulü trecutü în Pesta cei

240,000 fl.
— 0—

In »întrunirea literară de Joi, carea a fostü ultima 

în aceste doué cicle, a trac ta tü d. prof. IoanüSocaciu

o temă economică »despre capitală.* D-şora Elena 

Dimitriu a cetitü o poemă de Zamfirescu, ér d. prof. 

Ioanü Popea a íncheiatü printr’unü discursü, în care 

a arátatü însemnătatea acestorü conveniri literare.
— 0—

»Biblioteca damelorü* de aci, care e pusă sub scu- 

tulü »Reuniunei femeilorü române,« va rémánea deschisă 

până la finea lui Maiu.

Mai mulţi cetăţeni unguri au înaintată ministrului 

de interne Tisza o petiţiune, prin care cerü ca sé o- 

préscá în Ungaria »Dicţionarulă de conversatiune* 

alü lui Kürschner din Germania, pentru motive c’acestü 

dicţionarii, pe lângă alte neesactităţi, ar conţine pe pa

gina 91 că Maghiarii arü fi de origină slavonă.

—0—
Direcţiunea căii ferate a Someşului a pusü la dis- 

posiţiune 100 de bilete de drumü cu preţultt jumëtate 

pentru cei ce vorü visita adunarea reuniunei de maghia- 

risare ardelene, ce se va ţinâ la 12 Aprilie n. în Cluşiu.

— 0—

Băile Tuşnadului se vorü arenda la 7 Aprile n. prin 

licitaţiune publică celui ce va oferi mai multü.

— 0—

Alţi trei membri fundatori, cu câte 100 fl., a câş

tigată reuniunea de maghiarisare din Cluşiu.

— 0—

Inteliginţa română din Orăştiă, împreună cu alţi 

fruntaşi de acolo, au ţinută Duminecă în 22 Martie o 

conferinţă, în care au desbätutü salutara ideă de a în

fiinţa o Bancă română pe acţiuni cu unü capitalü 

fundatorü de 25,000 fl., împărţită pe 500 de acţiuni 

de câte 50 fl. Deja la conferinţă s’au subscris 200 de acţiuni. 

Acestea se vorü solvi succesivü şi anume la început ü 

10%, după doué luni éràçï 10%, ér la înfiinţarea defi

nitivă 10%, cu totulü 30%. Restulü se va încasa mai 

târtjiu după cum vorü cere trebuinţele băncii.

— 0—

La oficiulü postalü din Muraszombat s’a descope

rită o defraudare de 10,000 fl.

—0—

»Voinţei Nationale* i se comunică, că H. Schnirer 

ceaprazarü din Bucurescï a íncetatü plăţile cu unü pa- 

sivü de 80,000 lei.
— o—

Meseriaşii de încălţăminte din Bucurescï au tinutü

o adunare, la care au asistatü câţi-va deputaţi şi mi- 

nistrulü domenielorü şi agriculturii Stolojanü. După mai 

multe discursuri, s’a hotârîtü së se facă unü memoriu 

guvernului şi corpurilor ü legiuitóre, în care së se ara ce 

neajunsurile ce sufere industria încâlţămintelorii în ţară, 

din causa convenţiunii comerciale cu Austro-Ungaria.

—0—

Unü comitetü centralü alü clerului mireanü din 

Roüiàuia adresézâ unü apelü cătră toţi preoţii din ţară, 

învitându-i a se întruni ín congresü la Focşani. Soopulü 

congresului este, ca preoţii sé se sfátuéscá între dănşii 

asupra ridicărei bisericei , la adevărata ei menire. Ces- 

tiunile ce se vorü trata suntü urmátórele : I. Organisarea j 

scolilorü eclesiastice şi punerea lorü în armoniă cu in

strucţiunea şi educaţiunea generală a statului. II. Pu

nerea în armoniă a regulamentelorü de disciplină bise- 

ricéscá cu legile statului. III. Controlulü neadormitü alü 

statului asupra jurisdicţiunei şi administraţiunei biseri

cesc], şi IV. Instituirea unui sinodü compusü din tóté < 

elementele bisericei, în care, pe lângă mitropoliţi şi epis- 

copi, së ia parte preoţi de mirü şi laici, bărbaţii devo

taţi studielorü filosofice-religiöse. ţ)iua întrunirei congre

sului se va anunţa mai târ^u.

— 0—

Locotenentulü Iónü Popleceanu dela alü 28 bat. de 

vênëtorï este transferatü delà institutulü geografică mili

tară la batalionă.
—0—

Cincï oficeri prusiani de artileriă au fostă conce

diaţi spre a merge la Congo, ca së organiseze trupele 

principiloră negri de acolo.
— o—

La însărcinarea Sultanului, va plecâ la Berlină o 

deputaţiune, ca së felicite pe prinţulă Bismarck pentrn a 

70 aniversare a nascerei şi së-i dea ordinulă »Nişan- 

Iftihair« (ordinulă gloriei).

— 0—

ţ)iarulă »Deutsche Wacht« din Cilii a fostă confis- ! 

cată pentru unü articulü scrisü în contra opririi sérbá- 

tórei lui Bismark.
— o—

Soţia unui mësarü sëracü din Sighiş0ra a născută 

la 21 Martie trei copii: 2 băieţi şi o fată, cari trăiescă. 

Sërmanulü mësarii are acum 9 copii în casă.

---0 ---

BEUTURA DE VINARSU Şl POPORULU.
Braşovă 15 Martie.

In tóté statele europene se audă pe tótá cjiua plân

gerile cele mai triste şi mai posomorite, că poporală se 

află într’o decădinţă teribilă, morală şi fisică. Şi óre 

cărei împrejurări este a i-se atribui acésta dê adinţă şi 

ruinare morală şi materială? Nici uneia mai multă de- 

câtă consumaţiunii celei escesive a bëuturilorü spi -ituóse. 

Statulă prin degenerarea 6meniloră se vede ameninţată 

în interesele sale fundamentale. Era lucrulü firescü, ca 

ómenii politici së încépâ a se ocupa cu acésta bólá pe- 

riculósá socială, spre a aflâ medicina, prin care ar puté-o 

combate cu succesü spre binele şi fericirea bietei omeniri,

care din causa lipsei alimentaţiunii suficiente se aruncă 

orbesce în braţele beţiei de béuturl şi spirtuóse, ce 

dărăpănă forţele trupeşei şi sufletescî, ale omului şi din 

fiinţă omenéscá ílü face fiinţă dobitocéscá, care nu se 

mai însufleţesce pentru nici o ideă mare şi resolută 

bárbátéseá.

Acuma s’a constatatü, că popórele cele réu hrănite 

suntü espuse mai tare la puţina béuturá de rachiu. La 

noi în Ardélü bea poporulü románescü rachiu séu vin- 

arsü multü, numai decând s’au íntrodusü in ţ0ra nóstrá 

fabricile cele multe de rachiu puturosü jidovescü. îna

inte de anulă 1848 bea poporulü románü rachiu forte 

puţintt şi şi acela şi'lă făcea dénsulü din prune, trevere 

şi din drojdii, dérá astăzi s’a umplută ţâra de vinărsării 

jidovesci şi numai de când poporulü nostru bea rachiu 

într’o măsură atâta de mare, după cum vedemü că bea, 

a ínceputü a decádé vécjéndü cu ochii. Pe lângă béu- 

tura escesivă de vinarsü mai vine şi alimentaţiunea mi- 

serabilă, pentru că hrana principală astăzi în genere la 

poporulü nostru este mămăliga, care nutresce pe omü 

forţe insuficientü.

Dintre tote guvernele europene numai celü elve

ţiano s’a ocupatü cu acésta cestiune importantă şi a ' 

aflatü, că poporulü bea rachiu atâtă acasă câtă şi în 

cârciumă, din causă că s’ au scumpită alimentele 

şi apoi a şi căutată unele mijlóce paliative, care însă nu 

vorü duce la scopulü doritü. La noi nimeni pe lume 

nu se interesézá de sórtea bietului poporü, ci toţi din 

tóté părţile ílü asuprescü şi’lă despóe, şi elü în desperaţiunea 

sa alérgá la băutura de rachiu în care află mângăere şi 

alinare de durerile şi de năcazurile ce-lü apasă şi-ltt culcă 

la páméntü.

Dacă conducătorii poporului románü nu se vorü 

gândi cu totă seriositatea recerutâ la salvarea poporului 

cátü mai curéndü din braţele beţiei de rachiu, atunq 

se va prăpădi şi poporulü románü ca şi acele popote 

sălbatice, pe cari le-au învăţattt popórele civilisátóre eu

ropene a bé vinarsü.

Cugetaţi forte seriosü, cárturarilorü români, asupra 

acestci oe-tiuni vitale pentru poporulü nostru, că nu-i 

glumă.

Deşteptaţi-v0 odată şi vedeţi cu ochii deschişi pră

pastia ce ne amerinţă sé ne înghiţă de vii. — .—

Principiile anarcliistílorü.

Sub acestü titlu a publicată G e o r g A d 1 e r în re

vista »Nord und Süd« ună articulă, în care arată fa- 

sele, prin care a trecută teoria anarchista până a<Ji. 

Fiindă anarchismulă o nenorocită cestiune, care predo- 

minézá în timpulă de faţă opinia publică, credemü a nu 

fi fără interesü, ca së o facemü cunoscută şi publicului 

nostru cetitorii mai de-aprópe, ca së scie ce suntü acei 

anarchişti, cari au umplutü de grózá societatea.

Adler îşi începe articululü cu studiul ü scrisorilorü 

lui Proudhon, náscocitorulü anarchismului.

Proudhon a întrebuinţai mai ântêiu cuvèntulü 

»Anarchiă«, care până pe timpulü sëu era identicü cu 

»chaos* şi »disordine« pentru espresiunea unei stări 

sociale ideale, în care prin principiulü »nestăpânirei« 

(ávap̂ ta, verbalü: ne-stăpânire) trebuia së se eschidă 

servilismulü de atunci. In chipulü acesta a voitü auto- 

rulü francesü së pună ordinea socială viitóre în flagrantă 

contratjicere cu istoria trecutului, ale cărei note caracte

ristice —  după părerea sa — erau apësarea şi sila.

Deducţiunea lui Proudhon e urmátórea: Intr’unö 

statü, în care domnesce adevératá şi deplină libertate, prin

cipiulü egalei îndreptăţiri, care singurulü este 

dreptö, trebue së reguleze tote reiaţiunile dintre ómeni.

; Fiecare va primi în chipulü acesta delà celàlaltü, atâtü 

icâtü i-a datü, va së (Jică, venitulü fie-căruia va cores

punde muncei sale. Prin urmare, dacă la acelaşfl lucru 

au lucratü mai mulţi de o potrivă bine, toţi trebue sé 

se împărtăşâscă egalü din productulü comunü. Acésta 

însă nu se întemplă în economia » capitaliştilor ü« moderni. 

Căci proprietarulă, care nu muncesce mai nimică, trage 

venitulă intereseloră, rentei şi chiriei etc., ceea ce e în 

contra ori-cărei dreptăţi. Astfelă proprietatea devine furtö. 

»La propriété c’est le voi,* eată conclusiunea, la 

care a ajunsă Proudhon încă în 1840 în opulă sëu 

»Qu’est-ce que la propriété?«, pe care a susţi- 

nut’o totdéuna. Ba, în unulü din opurile sale din urmă 

în »Justice dans l’église etdans la révolution* 

(din 6 tomuri) îşi ţine de fala lui cea mai mare, că a 

pronunţai elü mai ântêiu acelü cuvëntü. »Acéstá défi- 

niţiune (a proprietăţii) — 4*ce — e a mea; eu n’° 

dau nici pentru 10 milióne de ale lui Rothschild.«

Din amintitele erori principale, ce se comitü în so

cietatea modernă, deduce Proudhon tóté relele esistente 

şi cu deosebire miseria masselorü.

De aceea e lucru consecventü, că elă aşt0ptă de- 

lăturarea acestoră rele dela o nouă ordine socială, care 

să-i dea fie-căruia ceea, ce merită pentru munca sa.

Pentru scopulă acesta — după Proudhon *—  nu e 

de ajunsü o reformă în statü, cum eredü socialiştii. Nu,
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ci íntregö statulü trebue nimicită, căci In casulü celü 

mai bunü elü ínsemnézá domnia majorităţii, prin urmare 

supiimarea minorităţii şi aslfelü eternisarea nelibertăţii.

Dar ce stare socială së se ridice pe ruinele sta

tului? O administraţiă, rëspunde teoreticulü anarchis- 

mului, care are së íngrijéscö, ca averea privată, ce are 

së rëmànâ şi în viitorü, së nu se foloséscá rëu. Produ- 

centulü póte numi pâmènfulü, uneltele, clădirile etc. pro

prietatea sa, dar së nu pretindă pentru sine din mărfu

rile produse cu aparatele lui nimicü mai multü, decâfü 

a lucratü. Fiindü averea propriă permisă, lucru natu- 

ralü nieï concurenţa nu va fi interzisă ; ba va fi o emu- 

laţiune şi mai viuă şi mai generală economică, pentru că 

nimenea nu va fi eschisü dela acésta din lipsa mijlóce- 

lorü, cum se întâmplă în (jilele nóstre.

Tóté relaţiunile dintre cetăţeni se vorü regula prin 

contracte. Legi nu mai esistă Prin urmare întréga ju

stiţiă şi poliţiă e de prisosü. »Regimulü industrialü (va 

së 4*c& anarchisticù) — $ ce Proudhon în »idée géné

rale de la Révolution* — împacă interesele, cari

......  resultă din compararea* valórei şi a proprietăţii. Ce

serviciu ar avea së aducă guvernulü într’o atare stare de 

luerurî? Ce ar mai fi lipsă de pedépsà? de justiţia? 

Contraetulü deslégá tóté problemele acestea. Producen- 

tulü se înţelege cu consumentulü sëu, Çëranulü cu co

muna, comuna cu districtulü, distrietulü cu departamen- 

tulü ş. c. 1. Totdéuna e vorba de interesulü egalü, elü 

are së fie pusü în cumpënâ şi aşa ecvilibrulü stabilitü, 

se continuă până în infinită.*

Proudhon nu aştepta, ca unü sufragiu universalü 

së introducă ordinea sa armonică ; căcî acesta, adecă su- 

fragiulü universalü n’avea nicï o trecere înaintea lui.

Dar elü n’a dedusü de aci, precum au fäcutü anar- 

chiştii de mai târziu, necesitatea- principială a unei 

procederï cu forţa şi agitaţiunei la revoltă.* ,S ’au năs

cută odată ideile* — 4̂ ce în .Justice dans l’é

glise et dans la révolution« — »sc ridice petrile 

trotoarului de sine, de cumva guvernulü nu este destulü 

de înţeleptă, ca së nu le aştepte. Dacă nu va face ast

felü, tóté nu ajută nimicü.*

Gustulü individuală şi arbitriulü subiecţivü au tre- 

buitü së producă în consecinţele lorü idei destructive. 

Şi că Proudhon încă n’a fostü liberü de astfelü de idei, 

că elü trebue privitü în parte ca complice intelectuală 

în principiile lui Bakunin despre »Pan-destruction,« 

se póte dovedi prin unele pasage din scrierile sale, pre

cum d. e. în opulü despre .proprietate* se află: »Eu 

amü juralü, că voi rëmânea credineiosü lucrării mele 

de nimicire ; eu nu voiu înceta a urmări adevërulü pănă 

şi prin ruine. Urăseă lucrulü pe jumătate, şi mi se póte 

crede, fără a mai spune: că dacă amü cutezată a pune 

mâna pe lada sfântă a proprietăţii, nu më voiu mulţămi 

së ridicü numai coperişulă. Tóté secretele nedreptăţii 

trebuescü descoperite, mesele societăţii cei vechi sdrobite 

şi tóté obiectele vechiului cultü aruncate porciloră.*

Ce i dreptü, Proudhon a aflatü mulţi, cari au ad

mirată dialectica deducţiuniloră sale, puterea retoricei 

sale şi frumseţea diabolică a limbei sale, însë numërulü 

aderenţiloră sëi era atunci fórte neînsemnată. Ba, învë- 

ţăturile sale au aflată în Germania ună rësuneta rela

tiva mai mare, ca în Francia. Astfelă publicară Max 

Stirner (în opulă sëu »Der Einzige und sein Eigenthum«), 

Karl Grün (»Socialen Bewegung în Frankreich und Bel

gien«), Alfred Meissner (.Revolutionären Studien aus Pa

ris) şi alţii părerile Francesiloră cu puţine modificaţiuni.

Câţiva ani după mórtea lui Proudhon (1856) se în

cepu o mişcare în masse, cari au proclamată »anarchia« 

ca ţinta loră, cari şi-au formată programulă loră pe basa 

sistemului francezü.

Urzitorulü partidei acesteia a fostü Rusulü Mihail 

Bakunin. Născută în a. 1814 a fostü oficer de arti- 

leriă, nemulţămită însë cu regimulü de atunci a părăsită 

acéstá carieră. In a. 1843 trecù prin Germania în El

veţia, unde intră în relaţiuni cu agitaţiunea eomunistică 

condusă de Weitling. In anulă următoră îlă găsimă în 

Paris, unde lucrà la »Reforma« ultraradicală şi în reu

niunea .Vorwärts« a Germaniloră social-democraţi. In 

1848 veni în Germania, după ce primi parale de càlëto- 

riă dela guvernulă provisoricü din Paris. Acesta (adecă

i guvernulü) voia së se scape cu orice preţă de revoluţio- 

narulü Bakunin, Unü membru alü guvernului, Flocon, 

sô fi 4isă: dacă ar posede Francia 300 de Bakunini, 

nu s’ar mai putea guverna. In Germania a luată parte 

la diferite scandale, pănă ce în 1849, cu ocasiunea rës- 

eólei din Maiu, fù prinsă în Dresda cu armele în rrână.

I Austria şi Rusia pretinseră numai decâtă estradarea lui. 

Fù transportată în Rusia, şi aci condamnatü la ínchisóre 

pe viaţă. După 8 ani de ínchisóre fù agraţiată sub con- 

diţiunea de a emigra în Siberia. De aci îi succese së 

scape în 1861. Se duse la Londra, unde începu din 

nou radicalismulă sëu socialistică. Numai prin agitaţi-

i
une ajunse Bakunin la anarchismă, a cărui principii le 

comunică elă în 1869 »alianţei democraţiei socialistice« 

întemeiate de curêndü. Nu multă după înteraeiarea a- 

cestei »alianţe* isbucni rösboiulü franco-germană. Din

î

acestă incidenţă Bakunin publică douë broşuri fulminante 

contra Germaniei: »Lettres à un Français sur 

la crise actuelle* şi »L’empire Knonto-ger- 

m a n i q u e e t l a  révolution sociale.« In acestea 

tractézá rësboiula din punctulü de vedere ală anarchis- 

mului, desvoltândü principiile fundamentale ale acestuia.

In Septemvre 1870 Bakunin se încercâ a pune în 

praxă doctrina sa, vrênda a preface Lyonul într’o co

mună independentă revoluţionară, —  ceea ce lucru na

turală, nu-i r0uşi de locă.

In 1871 Bakunin întră cu conmembrii alianţei sale 

în »asociaţiunea lucrătoriloră internaţionali *, inspirată 

de Kari Marx. In urma unei certe cu comitetulă cen

trală din Londra elü fù eschisă din asociaţiune ; dar a- 

vea pe partea sa secţiunile acesteia din Spania, Italia, 

Belgia şi Elveţia.

Polemica, ce a avut’o cu Marx, nu l’a împedecată 

de a desvolta o agitaţiune energică cu deosebire spre 

Rusia şi spre Italia. Dintre broşurile şi articulii de 4iare, 

care i-a publicată spre acestă scopă, este remarcabilă 

scrierea îndreptată contra republicaniloră Mazzini .L a 

théologie politique de Mazzini et l’interna

tionale« (1872), care conţine o espunere a mai mul- 

toră principii anarchiste.

Mai târtjiu, slăbindu-i puterile corporale, s’a retrasă 

Bakunin la Locarno, unde muri în 2 Iulie 1876.

Teoriile acestui revoluţionară slavă sunt astăzi, 

ca şi pe timpulă sëu, dătătore de mësurâ pentru anar- 

chism lă romanică.

In ce privesce essenţa criticei asupra ordinei ac

tuale, Bakunin repetézâ numai doctrina lui Proudhon des

pre proprietatea furată. Intr’atâtă are aşa dar Bakunis- 

mulă ună punctă comună de mânecare cu socială-demo- 

craţia internaţională, care încă admite teoria lui Prouhon.

Mai departe consună Bakunin cu ceilalţi socialişti, 

căci şi elă privesce organisaţiunea actuală a societăţii ca 

unica causă a tuturoră crimelorü. Elă declară, conformă 

acestei păreri, de absurditate şi nebuniă non plus ultra 

din partea societăţii, pedepsirea eriminaliştiloră.

»Teoria despre vină şi pedépsá — q}ice anarchis- 

tulă rusă — purcede din Teologiă, va së 4<că din com- 

binaţiunea paradoxului cu ipocrisia religiosă.«

In o contragere pronunţată cu socială-democraţia 

stau părerile autorului din cestiune cu privire la stată, 

pe care elă nu-lă combate numai în forma sa de până 

acum, ci principială şi în ori-ce formă. .Cine se 

declară pentru stată —  4̂ ce —  së se declare şi 

pentru stăpânire; şi de óre ce, orî ce stăpânire presu

pune că există supuşi, adecă stăpâniţi, astfelă ori şi ce 

stată trebue së stea în contrazicere cu adevërata liber

tate. Astfelă despotismulă nu zace în forma statului, 

ci în principiulă lui.«
(Va urma)
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(Serv. part. ală »Gaz Trans.«)

P e s t a ,  26 Martie. —  Camera magnaţiloră 

a primită cele dintéiu patru paragrafe din pro

iectulü de reformă, privitóre la membri, censü, 

indigeni, demnitarii bisericesc! ai confesiunilorü, 

neschimbaţi după textulü comisiunei de trei. Mo

ţiunea custodelui corónei Vay, cu privire la ad

miterea tuturorű episeopilorü, curatorilorü supe

riori ai bisericii evangelice reformate, s’a respinsă ; 

de asemenea s’a respinsă moţiunea fişpanului 

Brennerberg, după care între episcopii cei mai 

vechi după rangă, respeative curatori superiori 

sé se afle în totü casulü unü episcopű séu cura- 

torü alü bisericii evangelice sasescí; s’au respinsü 

şi moţiunile privitóre la admiterea episeopilorü 

titulari şi la representarea israeliţilorti.

8 z e g e d , 27 Martie. —  Ministrulü de fi

nanţe a încunosciinţatii pe magistratü în privinţa 

construirii unei noué fabrice de tutunü (tábacü.)

P e s t a ,  27 Martie. —  Comisiunea finan

ciară a camerei deputaţilorti a terminatü desba- 

terea specială a legei casselorü postale de eco

nomii, primindü în esenţă proiectulü guvernului.

Z a r a ,  27 Martie. —  Eri înainte de amé4i 

la 8 óre părechea princiară de coróná visitá bi

sericile, antichităţile, obiectele demne de vé4utü. 

Poporaţiunea i-a adusü cele mai cordiale ovaţiuni. 

La 11 Va óre înainte de amé4i a plecatü.

F i  n m e ,  27 Martie. —  Oraşulfl este sér- 

bătoresce decoratü pentru primirea părechei prin

ciare de coróná. Sosirea se aştâpta pe a4i la

8 óre diminâţa.

P e s t a ,  27 Martie.— Inprocesulü de pressă 

intentatü „ Pikans-Naptar“ -ului, acusatulü Alexan

dru Kont a fostü condamnatü la o lună ínchi

sóre şi 100 fl. amendă.

-- O --

D I V E R S E .

Jidanul îi trigamti din Iaşi. —  »Liberalulă* din 

Iaşi scrie: »Duminecă 10 ale curentei, soţ>a Nr. 1 a don 

Juanului evreu, s’a dusă la magasinulă de tablouri ce 

acesta a deschisă în strada Mare, şi i-a declarată c-ă nu 

va eşi de acolo, pănă ce iubitulă ei soţă nu’i va asigura 

celă puţină esistenţa (Jîlnică, căci dela sosirea ei din Bu

curesci nu are cu ce sé se hrănescă. Don Juanulă nostru, 

de altfelă omă pacinică, căruia nu-i placă scandalurile 

când e cestiunea de a’şi deslega punga, a crezută de 

cuviinţă sé reclame concursulă poliţiei pentru a linişti 

lucrurile şi a înlătura astfelă neplăcuta ocasiune de a 

căpăta vr’o migrenă, d-sa fiind fórte impresionabilă. După 

sfaturile d-lui comisară, nenorocita femeiă se va mărgini i 

a reclama la d. prim-procuroră contra »nevinovatului“ ei 

soţă. Acestă faptă atrăsese în strada Mare ună publică 

atâtă de numérosa în câtă, cu tótá lărgimea stradei, cir- 

culaţiunea devenise imposibilă. Totü în acéstá cestiune 

primimă din Bucuresci o serisóre semnată de ună d.

V. Ionescu; iscălitura nepărândă autentică, estragemă din 

acéstá serisóre câte-va relaţiuni, care ni se pară mai j 
importante: Numitulă H. Braunstein este fiulă unui croi- 

toră numită Iacobă Braunstein, totă atâtă de nemorală 

ca şi fiulă séu, care póte fi judecată după traiulă ce’lă 

are cu soţia sa. Acestă Hermán Braunstein a fostă 

în Bucuresci în serviciulă d-lui Moscu Lewy, de unde, J 

după ună timpă órecare şi din causa viciiloră sale, a j 

fostă dată afară. In curândă i s’a predată ună magasină | 

de manufactură de cătră d-nii Weinberg &  Kisler, în o- j 
raşulă Craiova, după ună timpă de 2 luni ínsé elă a je- ! 

fuită pe aceşti domni, lăsându-i pe drumuri, precum suntă j 
şi acuma. După 4 séu 5 luni, d. Braunstein, în unire 

cu ună altulü totă de soiulă séu, şi cu ună capitală de j 
2000 lei au deschisă ună magasină de manufactură, şi ! 

după 5 luni e declarată în stare de falimentă, cu ună j 

pasivă de 80,000 lei. Din nenorocire elă fü găsită de 

creditori, care’i secuestrară prăvălia, găsindă şi marfă 

fraudată; elă este silită sé se învoiască a plăti 25—30%. 

După câtva timpă elă dispare din Craiova. Numitulă a 

fostă condamnata în anulă 1883 la o lună ínchisóre 

corecţională şi 1000 lei despăgubiri pentru faptulă de ră

pire de minori. Asemenea a abusată de încrederea so

crului séu de aici, înşelându’ia cu 2000 lei daţi ca zes

tre lăsândă pe soţia sa în cea mai mare miseriă, luân- 

du’i chiar hainile şi totă trusoulă, pe care le încredinţâ 

infamului séu tată; hainile le portă astăzi surorile numi

tului Braunstein.* Nobilulă óspe, pe care oraşulă nos

tru îlă adăpostesce în sînulă séu, găsi-va óre şi aici vr’o 

nouă combinaţiune pentru a’ş! mări gloria? Sé sperămă, 

dér sé-i amintimă, că Urciorulă nu merge de multe ori 

la apă! De nu i s’ar întâmpla acésta tocmai în Iaşi, 

sub ochii frumósei Charlota. «
* *
*

Mare defraudaţiuue. — Intr’o casă princiară ce re- 

sidézá în Viena s’a descoperită o mare defraudaţiune în 

4ilele trecute. Paguba causată acuma nu se póte ficsá 

cu certitudine, dară se dă cu socotéla, că s’ar urcâ la 

sute de mii. Amploiatulă necredinciosă a réposata cu 

vr’o doué sé plămâni înainte de ce s’a descoperită ges- 

ţiunea lui criminală. Elă stete mai multă de 45 de ani 

în serviciile principelui şi ocupă posturi însemnate în 

casa lui. Nu de multă fü ridicată la celă mai înaltă 

postă administrativă. După ce a murită acestă amplo

iată, sé făcu îndată o revisiune serupulósá a caseloră şi 

cu acéstá ocasiune sé descoperi, că lipsesce în valori de 

hârtie peste o jumătate de milionă de florini. Din hâr- 

tiele rémase şi din ínsémnárile făcute nu s’a putută află 

nici o urmă despre întrebuinţarea acestei sume. Numai 

după cercetări îndelungate s'a aflată, că o mare parte 

din hârtiele dependente suntă depuse la diverse institute 

parte ca acoperire pentru speculaţiunile la bursă, parte 

ca amanetă pentru împrumuturi primite. Valórea depo- 

siteloră după cursulă actuală nu s’a putută eruă pe de

plină, aşa că după ce se va face socotélá cu institutele, 

unde se află depositele, va mai căpătă înapoi principele

130,000 fl. şi prin acésta s’ar mai micşoră suma defrau- 

dată. Amploiatulü, cum s’a aflatü mai în urmă, jucă la 

bursă cu mare pasiune şi prin aceea s’a ruinatü. Trebue 

sé observămă, că sumele defraudate nu sunta proprie

tatea casei princiare, ci suntă bani ai privaţiloră, cari 

stau în legătură cu principele şi numai i au depusă în 

casa lui.

Renumitulü şi admirabilulü metodü de vindecare a d-lui 

Prof. Dr. Albert, Parisű, Place du Trone 6, recunoscutü de cătră 

cele mai mari autorităţi medicale, se póte recomandă fie-căruia, 

care sufere de epilepsiă, de cârcei şi de nervi. Adreseze-se dar fie

care bolnavü cu totă încrederea la mai süsü numitulü şi mulţi, cari 

póte au desperatü, vorü recâştigă sănătatea lorü. In casa d-lui proi 

fesorü găsescii toţi cei ce suferü decârcei unü adápostü liniştitO, ce- 

lipsiţl de mijlóce se vorü luâ în considerare; după cum aflămtt, 

preţurile suntü fórte eftine în raportü eu oraşulă celü mare. Tratarea 

prin corespondiţă după trimiterea unui istoricü esactü alü bóléi. 

Se mai observă îneă, că Prof. Dr. Albert numai în urma unorü re- 

sultate învederate pretinde onorarü.

Editorü: IacoM Mnre^ianu. 

Redactoră responsabilă: Dr. Aurelii Mareşiaau
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Otirsnlü Ut bursa de Viena

din 25 Martie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4 %  . . . 98.75 
Rentă de hârtiă 5 %  . . 93.50 
împrumutului căilord ferate

u n g a r e ...................... 147.—
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 98.80 
Amortisarea datoriei căi- 

loril ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  122 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  109.-— 
Bonuri rurale ungare . . 103.— 
Bonuri cu ci. de sortare 1C3. - 
^Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i .......................... 102.—
Bonuri cu cl. de sortarel02.— 
Bonuri rurale transilvane 101.75

Bonuri cro&to-slavone . . 100. - 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................  98 50
Imprumutulii cu premiu

ung................................119.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 119 60 
Renta de hărtiă austriacă 83.15 
Renta de arg. austr. . . 83.40 
Renta de aurii austr. . . 108 80 
Losurile din 1860 . . . 139 25 
Acţiunile bănceî austro-

ungare ......................  864 —
Act. bănceî de creditG ung. 309 75 
Act. bănceî de creditii austr. 300.90 
Argintulii — . — GalbinI

împărătesei...............  5.81
Napoleon-d’o r I ...............  9.8072
Mărci 100 împ. germ. . . 60.60 
Londra 10 Livres sterlinge 124.25

B u r s a  d e  B u e u r e s c i .

Cota oficială dela 12 Martie st. v. 1885.

Cump. vend.

Renta română (5%). . . .  91 —
Renta rom. amort. (5°/0) . . 94Va —

» convert. (6% )  • • 891/a —
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 327a —
Credit fonc. rural (7%) . . 100x/a —

„ „ (5°/.) • • 85x/* -
» » urban (7%) . . 97 V* —

» » » (6% )  . . 91 —
» (5°/0) • • 83*/, -

Banca naţională a României 1210 —
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . 303 —

« » » Naţională . . 220 —

A u r i i ..................................................... 12.1/4°/o —
Bancnote austriace contra aurii —  —

Cursulu pieţei Braşovu

din 26 Martie st. d . 1885.

Bancnote românesc! . . . Cump. 8.70 Vend 8.75
Argint românesc . . . . 8.70 * 8.72
Napoleon-d’orî............... 9.79 » 9.80
Lire turcesci.................. 11.04 » 11.06
Imperiali...................... » 10.02 » 10.04
Galbeni......................... 5.70 » 5.76
Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.50 » 101.-
Ruble Rusesci............... !cd■vMA

» 127.—
Discontulti » 7— 10 °/0 pe anü

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se pottl eumpSra în tutunge
ria lui I . Cîross.

Anunţămti aceloru onoraţi cetitori, cpri 

vorii bine voi a se abonâ la f6ia n6stra de aici 

încolo, că avemu încă în reservâ numeri dela 

începutulu anului 1885,  prin urmare potu să 

aibă colecţiunea completă.

Administratiunea »Gazetei Transilvaniei.«’

l a  I g n a t z  K r o n

Fabrica de Mobile în Viena 
Stadt, Lugek Nr, 2.

Representanţi solid] se angagîază îndată cu unü 

(Nr. 34) 3-4 P™visionu mare.
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pe inia Predealü-Budf&pesta şi pe linia Teïusü-Aradü-Budapesta a eàlei terate orientale de statù reg. ung.

Predealu-Budíipesta

Trenft
accelerat

BucurescI 

Predealü
TimişQ

( 

(
Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfalea 

Sighiş6ra 

Elisabetopole 

Mediaşii 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Cräciunelü 

Teiuşft 

Aiudö 

Vinţulfl de süsü 

Uióra 

Cucerdea 

Ohirisă 

Apahida

Clo^iu I

Nedeşdu

Ghirböu

Aghirişii

Stana

Huiedinö

Ciucia

Bucia

8ratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Yelinţe

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok

Buda-pestaf
Yiena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenü
de

persóne

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenü
omnibus

[ Trenü 
de 

persóne

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559

6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

5.45

6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

6.38

8.51
9.18
8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12,47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37

6.401

2.00

9.50

10.15
10.50

B u d a p e s t a — ] P r e d e a l ü

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

ClUŞM

Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţultl de süsü 

Aiudti 

Teinşft 

Cräciunelü 

Blaşfi 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaşă 

Elisabetopole 

Sigiş6ra 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovfi

Timiştt 

Predealù

BucurescI

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Nota :  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.(
6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13

9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48

V

3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14 
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

Trenü
omnibus

3.30

9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

TeiuşA-Aradft-Budapesta

Veiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulii de josü 
Şibotvi 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişi)
Gyorok
Glogovaţii

A rad ù

Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10

6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

Budapesta- Aradft-T'eiuşft.

8.24

8.41
9.01
9.30
9.45

6.10
7.27

Arad&-Tlmîş0ra

A rad  A
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tim iş6ra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenfi de 
peraóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timlş0ra-AradA

Tim iş6ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Viena
B u d a p e s t a

Szolnok

A ra d ft

Glogovaţii

Gyorok

Paulişti

Radna-Lipova

Conopü

Bêrzova

Soborşin

Zam

Gurasada

Ilia

Branicîca

Deva

Simeria (Piski)

Orăştiă

Şibottt

Vinţulă de josü

Alba-Iulia

Teiuşft

Trenù de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

8 im e r ia  (Piski) P etro şeu t

S im e r ia

Streiu

Haţegti

Pui

Crivadia

Baniţa

P  etroşeni

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

P etro ş en t— S im e r ia  (Piski)

P e tro ş en l

Baniţa

Crivadia

Pui

Haţegtt

Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37

Tipografia ALEXI, Braşovti.
i


